

# B.A. II Hindi Homework

Monday	5	12	19	26
Tuesday	6	13	20	27
Wednesday	7	14	21	28
Thursday	1	8	15	22
Friday	2	9	16	23
Saturday	3	10	17	24
Sunday	4	11	18	25

## 'संतकाव्य की प्रवृत्तियों' का शोध

डॉ० सतीश चन्द्र पाठक

प्राध्यापक, हिन्दी विभाग

एम्.ए. कॉलेज, जलपाई

⑦ सुरति या नाम स्मरण :- संतकाव्य में सुरति का बड़ा महत्व है। सुरति अर्थात् स्मृति - ईश्वर को याद करना या उसके स्मरण में डूबना सुरति कहलाता है। संतकवि अर्थात् आध्यात्मिक उपदेश की स्मृति में डूबे होते हैं। कबीर ईश्वर का स्वीकार करते हैं कि इस सांसारिक जगत् में ईश्वर का स्मरण करना ही धर्म है। योगिक साधना सभी के लिए की जाननी होती है। इसीलिए वे कहते हैं -  
ज्यों तिरिया घर में रहे, सुरति रहे मिय मोहि।  
रहे जा जग में रहे इरि को अलग नाहि।

इस स्मृति एवं गहन की एक प्रवृत्ति उन्होंने स्वीकार कर रखी है कि इसमें तदर्थ के स्थान पर गोपनीयता की प्रवृत्ति भी पाई। इसीलिए गहन एवं स्मरण भी अनिवार्य होना चाहिए। संसार के समक्ष प्रकट नहीं होगा -

सृजनी समिरण को जित दिखै माहि दिखार्इ ।

होठ - होठ जुग हिले सके नही कोइ पई ॥ गहन की गोपनीयता का यह चरम बिन्दु है जहाँ स्मरण ही धर्म है। किन्तु होठ को हिलाना भी नहीं चाहिए। ऐसा शायद इसलिए कि तदर्थ के लोगों में साधक के प्रति आस्था जगती है। जिससे साधक के मत में आस्था और उचित लगता है जो साधक के लिए बाल्य स्मरण ही होता है। इसीलिए गहन और स्मरण में अपनी गोपनीयता बखाने की सलाह दी जाती है।

## ⑧ संगीत एवं विमोचन का द्वैतवादी वर्णन :-

संत कवियों की मान्यता है कि परमात्मा परम पुरुष है और आत्मा उसकी शिष्या या पत्नी है। संमत्त साधनाओं का श्लोक - ईश आत्मा और परमात्मा का एकत्व होना। मृत और शिष्य का एकत्व में विलीन हो जाना। अतः यह नहीं हो पाता साधना वर्ण नहीं होती। उसमें आत्मता बनी रहती है। यह आत्मता ही संत कवियों के लिए विमोचन का अर्थ है। मृत में आने से ईश्वर देवक

उसका दृष्टम आठ-आठ आँसू बरसते हैं। वह अपने पिताम को बुलाना चाहते हैं किंतु उन्हें उधे सौ-सौ वाक्यों दिवसमा पढ़नी है इतिहास बुला नी 11) पत्नी रहे में उधे लगता है कि वह इस संसार में मला करे जिसे -

आइ 1 सङ्गं गृह्यपे, सङ्गं गृह्यपुलाई 1

जिम्हा पूही लोहो विरहनापई-पई 11 संतकारण में संगोरा शृंगारके वर्णन के क्रम में खाकपेण, प्रियमिलनकी आभुखा, खेपेरा, आगतपतिका का उल्लास, प्रथम समागमनी की लज्जा इत्यादिका रेंदा विस्तृत एवं मनोहारी का वर्णन हुआ है कि पाश्च मए सोम्या रे जाता है कि मए संतकारण है या सामान्य गायक-गायिका का शृंगारवर्णन। संतो का मए वर्णन उनकी साधना की गहराई एवं उन्नतता का बोध कराता है। संत कवियों का शृंगार वर्णन स्वयंरूपसे देखने पर जिनका लौकिक दिवसा है गलत में वह उन्नत ही आलौकिक और दिव्य है। दिव्य प्रेम में ऐसी समर्पण गायना संसार में विरल है।

(क) लोक संग्रह की गायना:- संत कवियों का बहुलता धर्मतः सामाजिक एवं सुदृष्टपजीवन व्यतीत करने वाले थे। गायपंची मोठियों से प्रभाव होने का वापस्य संभाव इतका लक्ष्य रही था। जीवन के समस्त उंच-नीचों का इन्होंने अनुभव किया था। यही कारण है कि इनकी वादियों में जीवनगत अनुभवों की सर्वांगीणता है। एक ओर जहाँ इन्होंने वैयक्तिक दुःख, आत्मसुख पर बला दिया वही सामाजिक सुखों के भी वे आश्री बने रहे। शायद इही का परिणाम है कि इनकी वादियों में सामाजिक विसंवातियों पर लीखा भरक मिलता है। ये जिनका अपने मन उन्नतनी है उन्नत ही समाज के प्रतिमी। नती वी संभाव चारण करीसलो को उन्नत सामाजिक उत्तरदायित्वों का बोध वें करत रहते हैं -

'आसन मरी मंदिर में बँधे, काम जगाम जोगी वी गइले डिपका' । संत कवि समाज से पलन करने वाले रहे हिजाई को करी सम गही करत । वे उन्नत के प्रम परकरत हैं वरु उधे करमपोंग करे का आह्वान करके अपने सामाजिक दायित्वों का निर्वाह भी करत हैं। एक सुदृष्ट सामाजिक विद्या-विशेष का अनुपालन वें स्वयं करत वना अन्य आभ से भी यही कहेसा करत हैं वकि सामाजिक जीवन आर्थिक निमित्त और ज्ञान-ददायी सके। इधे दुर्बिहई का कथ्य निश्चिन्ता रूप से मार्गदर्शन का कार्य कसाही ये वृत्तियों में लोक संग्रह की गायना से परिनालित थे।